



美國變天 之中美關係

北京大學美國研究中心主任王勇剖析國際政經走向 白宮易主或升級遏華 中國有能力妥善應對



北京大學美國研究中心主任王勇

當地時間6日，美國共和黨總統候選人特朗普宣布贏得總統選舉，將二次入主白宮。特朗普政府將會奉行怎樣的對華政策，中美關係將何去何從備受關注。北京大學美國研究中心主任、北京大學國際關係學院教授王勇7日接受香港文匯報專訪時指出，特朗普上台後可能會在經貿、科技、投資、地區影響力等方面給中國帶來更多挑戰，但中國有信心也有能力予以妥善應對。特朗普若一意孤行對華推動高關稅，亦會對美國經濟造成巨大傷害，對地區和全球貿易秩序產生衝擊，而中國企業則能夠憑借自身過硬實力克服外在挑戰，找到更大發展空間。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道



●特朗普掀起美中貿易戰，拜登政府對華推行了所謂的「有限脫鉤」，但是中美之間仍然互為最大貿易夥伴之一。圖為正在上海舉行的進博會技術裝備展區的GE（通用電氣）展台。新華社

對華政策

“特朗普上台後的對華政策，將有可能會帶來中美關係「重置」”

記者：特朗普入主白宮後，美國政府的對華政策可能會有那些新變化？

王勇：當前美國國內外的環境面臨着非常大的變化，美國趨向保守內向，更多強調所謂的「美國優先」，而對其過去所信仰的自由貿易、國際合作等深表懷疑，未來美國將變得更加保守，有可能進入到一個溫和保守期。那麼在這種情況下，美國的對華政策也會發生一些調整和變化。

對中國而言，無論誰上台，他們都將中國作為美國的最具有威脅的「戰略競爭對手」，要跟中國堅決的競爭，遏制中國的發展，只不過民主黨和共和黨在手法上、理念上不盡相同，但是出發點和目標卻是一致的。比如，特朗普上個任期內對華加徵了關稅，拜登上台後不僅沒有取消，同時又在電動車等領域加徵了更多的關稅，對中國採取了更多的進口限制措施。

特朗普上台後的對華政策將有可能給中美關係帶來更多的不確定性和不穩定性，將有可能會帶來中美關係的「重置」，特朗普對華政策應該主要是推動中美之間的戰略「脫鉤」，美國認為中國當前是美國最大的「威脅」，要全方位打壓中國，將在經貿、科技、投資、地區影響力等方面給中國帶來更多的挑戰和危機。

但是由於中國已經歷過特朗普上次執政，同時中國在「雙循環」、自主創新發展等方面也有了更多的準備，中國的產業競爭能力、科技創新能力都有顯著提高，因此面對特朗普第二任可能的對華政策，中方有信心也有能力來加以妥善應對，中美之間共同利益和相互依賴關係，亦可繼續發揮遏制極端傾向與做法的積極作用。

中美關係

“中美關係競爭的一面，將會繼續主導未來相當長一段時間”

記者：您如何看待特朗普上台後中美關係的走向？您對中美關係的未來發展有何建議？

王勇：中美關係的未來發展與走向，依然會受到中美之間經濟相互依賴關係，以及地區關係和全球戰略格局的影響，具有高度的不確定性。

中美關係競爭的一面，將會繼續主導未來相當長一段時間，中美之間的競爭和相互依賴的關係將會長期存在，也將對全球經濟的未來走向和國際戰略格局產生重要影響。

面對特朗普的第二任期，中美之間最重要的是要展開溝通對話，及時有效的溝通，了解彼此的意圖和能力至關重要。鑒於特朗普本人在對華政策上將會起到比較大的作用，中國與其開展有效的溝通非常重要。另外，就是要繼續多做中美人文交流、經貿相互促進的工作。

但最重要的還是中國要繼續深化改革擴大開放，積極落實三中全會有關深化改革開放的部署，協調好發展與開放之間的關係，促進經濟進一步恢復性增長，特別是要促進經濟投資和國內外投資人的信心，做出更多的努力創造良好的營商環境、創業環境、就業環境。中國有信心，也有能力應對中美關係可能到來的新的挑戰。

中美貿易

“中美之間可能將會形成以各自市場為中心的兩個經濟體系和兩個供應鏈，雙方目前至少是在朝着這個方向發展當中”

記者：特朗普在首個總統任期掀起美中貿易戰，這次就選時又揚言要對中國對美出口產品加徵60%以上懲罰性關稅，並威脅取消中國的貿易最惠國地位。那麼下一步的中美經貿關係該何去何從？

王勇：儘管拜登政府在經貿上對華推行了所謂的「有限脫鉤」，但是中美之間仍然互為最大貿易夥伴之一。中美之間貿易額有所下降，但中美貿易對美國的影響依然巨大。美國在短期之內很難找到大規模替代中國產品的市場，因此中美之間將會繼續打交道。另外，對於美國的企業來說，他們也不願意在中美之間選邊站，也希望能夠繼續抓住中國發展的機遇，深耕中國市場，70%左右的美國企業反對中美「脫鉤」，同時亦擔心中美經貿關係失控。

特朗普有可能會為了兌現其在競選當中的承

諾，不斷推動對中國產品加徵關稅。但加徵關稅不僅會傷害中國，同時也將傷害美國的消費者和美國的進口廠商。據美國方面的研究顯示，美國對來自中國的產品加徵的關稅，90%以上的額外成本是由美國的進口商和消費者承擔了，所以美國主要的經濟學家們都呼籲取消特朗普對華加徵的關稅，特別是不能打貿易戰，因為這將會對美國經濟造成巨大的傷害。

與此同時，我們也看到，美國財政部長耶倫也明確指出，中美兩國經濟聯繫密切，「脫鉤」會帶來災難性後果。耶倫是專業的經濟學家，懂得中美之間相互依賴關係的重要性。特朗普若一意孤行對華推動高關稅，將重組國際供應鏈，進而對地區和全球的貿易秩序產生比較大的影響和衝擊，在國際上也會受到更多的阻力，而其最終能否成功推動，還取決於美國所能夠承受的代價，以及美國國內複雜的政

治過程。但是，中美經貿關係注定要會調整，也有可能繼續沿着雙方逐漸「脫鉤」的方向發展。那麼這將會對經濟全球化，對地區的經濟格局，產生重大的影響，中美之間可能將會形成一個以各自市場為中心的兩個經濟體系和兩個供應鏈，雙方目前至少是在朝着這個方向發展當中。

事實上，無論是經貿還是投資，相對來說中美之間互利性更高一點，維護正常的經貿關係對美國同樣是有利的。美國加徵關稅就會破壞中美經貿關係，美國自身的利益也將同時受到損害，對於中國出口企業而言亦將會面臨更大的風險，那麼將有可能出現一個「雙輸」的局面。

中國的企業生存能力強。目前，中國已成為150多個國家和地區的主要貿易夥伴。中國出口的韌性，中國企業的出口能力、創新能力、適應能力很強，與過去相比，中國不再僅僅依靠美日歐等發達國家市場，特別是美國的市場，中國在美國之外的市場，同樣有更大的發展空間，中國產品的技術優勢、價格的優勢很明顯，性價比高。相信中國企業憑借自身的能力，將能夠渡過外在的挑戰，中國企業也將在其他國家的市場發現更多的商機。

地緣政治

“特朗普有可能繼續重新執行其在第一任時的巴以政策，支持以色列的擴張”

記者：特朗普上任後可能會對烏克蘭危機、巴以衝突等熱點問題帶來哪些影響？

王勇：特朗普雖然在競選時聲稱有能力為俄烏衝突和中東地區帶去和平，但是實際上他亦會受到其選民結構以及背後金主等美國國內因素的很大制約。

在俄烏衝突當中，特朗普有可能在戰略利益驅使之下，認可俄羅斯當前基於烏東地區提出的停火條件，但這對於澤連斯基和歐洲國家來說是不能接受的，歐洲國家認為這會威脅到他們的安全，如果特朗普強行推動這一停火計劃，那麼將會令美歐關係出現巨大分歧，影響美歐合作關係。

在中東地區，主要受親以色列的猶太集團的影響，特朗普有可能繼續重新執行其在第一任時的巴以政策，繼續堅決支持以色列的做法，支持以色列的擴張，不顧人道主義危機，這將使得巴以停火計劃受到很大影響，也將會使得美國在中東地區聲譽繼續受到損害。在伊朗核問題上，美國也有可能進一步偏袒以色列，從而使美國和伊朗的關係進一步緊張。

台灣問題

“美國不同的勢力將會在台灣問題上起作用，台海局勢也會充滿着更多的不確定性”

記者：特朗普上台後是否可能會在台灣問題上有更多小動作？

王勇：在台灣問題上，特朗普政府的政策不僅是取決於他個人的好惡，同時也要受到美國共和黨內部極右派的很大影響，那麼他們從戰略角度來看，台灣問題是美國可以打的一張遏制中國的牌，因此在台灣問題上將有可能有更多的動作，比如，出售更多的武器，鼓動「台獨」勢力等，但如果這樣的話，將會使得中美關係圍繞台灣問題爆發更多的危機。

但這種危機最終是由中美雙方在西太平洋地區的實力平衡所決定的，美國在西太平洋的軍事實力應該說是有相對很大的削弱，美國如果這麼做，將會冒更大的風險。因此，特朗普的個人傾向也會發揮一定的作用，當這種危機不能給美國帶來更多好處的時候，其交易的本質會傾向於持更加謹慎的態度。但是，在台灣問題上，中美肯定會有更多的較量。美國不同的勢力將會在台灣問題上起作用，台海局勢也會充滿着更多的不確定性。

對港影響

“在特朗普第二任期，還有可能對中國的經濟進行「脫鉤」，這也會影響到香港在中美之間的貿易和投資地位”

記者：中美關係變化會對香港產生什麼影響嗎？

王勇：現在美國在中美之間搞所謂戰略競爭，美國打壓中國的發展，香港作為中國不可分割的一部分，必然會受到影響。

在特朗普第二任期，還有可能對中國的經濟進行「脫鉤」，這也會影響到香港在中美之間的貿易和投資地位，但與此同時，也將促進香港與內地經濟進一步的融合，推動香港在與大灣區內地城市融合、與國家經濟融合的發展過程當中找到自己的定位，同時發揮自身的優勢。

南海問題

“美國有可能會利用菲律賓，甚至越南等國家，在南海問題上與中國展開更多「競爭」”

記者：與拜登政府相比，特朗普政府在南海問題上會有什麼新變化嗎？

王勇：南海問題有可能會成為美國共和黨極右派遏制中國的另外一個抓手，美國有可能會利用菲律賓，甚至越南等國家，在南海問題上與中國展開更多「競爭」，但與此同時，特朗普可能也會對這些所謂的受保護國家和盟國收取更多的「保護費用」，這將導致美國和相關國家關係的緊張。在南海問題上的「競爭」與對抗是在中國的家門口，事關中國的主權和利益，亦涉及到中美之間經濟的較量，美國是否有能力在這方面挑戰中國，現在還很難確定。

中方回應特朗普言論：美政府應當慎重處理涉台問題

香港文匯報訊 據中新社報道，針對特朗普涉台言論，中國外交部發言人毛寧7日在例行記者會上表示，美國政府應當恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，慎重處理涉台問題。

毛寧當天應詢向記者表示，中國國家主席習近平已向美國當選總統特朗普致賀。習近平主席指出，歷史昭示我們，中美合則兩利、鬥則俱傷。一個穩定、健康、可持續發展的中美關係符合兩國共同

利益和國際社會期待。希望雙方秉持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展互利合作，走出一條新時期中美正確相處之道，造福兩國，惠及世界。

當天有外媒記者提問：第一個問題，特朗普稱將對中國商品全面加徵關稅，中方將如何應對？第二個問題，特朗普稱，中方不會「入侵」台灣，你對此有何回應？

「關於第一個問題，我們不回答假設性問題。作為原則，我願重申，貿易戰不會有贏家，也不利於世界。」毛寧說。

關於第二個問題，毛寧表示，台灣問題是中美關係中最重要、最敏感的問題。中國堅決反對任何形式的美台官方往來，這一立場是一貫、明確的。美國政府應當恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，慎重處理涉台問題，以免嚴重損害中美關係和台海和平穩定。